

ного процесса. Во время выступления Г. Коля в Лейпциге 15 марта 1990 г. 100 тыс. собравшихся встретили аплодисментами программный пункт канцлера ФРГ о включении будущей объединенной Германии в структуры ЕС и НАТО [322]. А сформированное в марте 1990 г. правительство страны в коалиционном соглашении вошедших в него партий четко предусматривало членство единой Германии в НАТО на период до создания общеевропейской системы безопасности [73, с. 40].

#### 4.3. Роль Великобритании в переговорах по разрешению германского вопроса

5 мая 1990 г. в Бонне началась первая сессия переговоров по формуле «2+4». На повестку дня выносились следующие вопросы: о границах, о военно-политическом статусе будущей Германии, о судьбе Берлина и об окончательном международно-правовом урегулировании и ликвидации прав и обязанностей четырех держав. Был согласован календарь следующих встреч: июнь – в Берлине, июль – в Париже, сентябрь – в Москве.

Министр иностранных дел Великобритании Д. Хэрд высказал пожелание подвести черту под Второй мировой войной и подчеркнул стремление Великобритании содействовать «скорейшему объединению Германии в рамках объединенной Европы» [223, с. 143]. Во время визита в Бонн 15 мая Д. Хэрд отметил, что Великобритания не стремится к сохранению прав и ответственности четырех держав-победительниц в отношении Германии после объединения страны. А попытки предотвратить объединение Германии явились бы, по мнению Д. Хэрда, «дестабилизирующим фактором» [233, с. 145]. Кроме того, британский министр иностранных дел отметил, что вхождение объединенной Германии в НАТО является необходимым условием сохранения стабильности в Европе [169, с. 1092]. Здесь М. Тэтчер и Д. Хэрд придерживались единого мнения. Вопрос о будущем военно-политическом статусе объединенной Германии был одним из наиболее трудных в ходе переговоров. СССР не хотел соглашаться на членство будущей Германии в НАТО, указывая, что это создает для советского государства опасную военно-стратегическую ситуацию. Однако позиция Франции, Великобритании и США была иной. США и Великобритания открыто выступали за членство Германии в НАТО. Франция также разделяла позицию западных союзников, хотя и не высказывалась категорично по этому вопросу. СССР оказался в одиночестве, пытаясь предотвратить вхождение Германии в НАТО и не допустить потери «форпоста социализма в Европе». Прорыв в данном направлении произошел с признанием М. С. Горбачева принципа «свободного выбора» военно-политического статуса объединенной Германии, т. е. права за немцами самим решать вопрос о принадлежности объединенной Германии к альянсам. Советско-американские переговоры в Вашингтоне с 31 мая по 3 июня 1990 г. ознаменовали собой прорыв

на пути к объединению Германии. Был получен общий ответ на вопрос о ее будущем военно-политическом статусе. Поскольку ФРГ и ГДР принадлежали к различным блокам, то вхождение объединенной Германии в один из них означало серьезное геополитическое поражение для другого блока. Такая держава, как объединенная Германия с ее экономическим и военным потенциалом, неизбежно изменила бы расстановку сил на континенте.

США и Великобритания открыто выступали за членство Германии в НАТО. Франция также разделяла позицию западных союзников, хотя и не высказывалась категорично по этому вопросу. СССР оказался в одиночестве, пытаясь предотвратить вхождение Германии в НАТО и не допустить потери «форпоста социализма в Европе». Прорыв в данном направлении произошел с признанием М. С. Горбачева принципа «свободного выбора» военно-политического статуса объединенной Германии, т. е. права за немцами самим решать вопрос о принадлежности объединенной Германии к альянсам. М. С. Горбачев датирует свое согласие с принципом «свободного выбора» 31 мая 1990 г. во время беседы с президентом США Дж. Бушем в Белом доме.

18 мая в рамках подготовки визита М. С. Горбачева в Вашингтон в Москву прибыл госсекретарь США Дж. Бейкер. Он предложил план, который должен был облегчить советским лидерам принятие решения о членстве единой Германии в НАТО. План состоял из 9 пунктов:

- 1) обещание продолжить переговоры по общеевропейскому процессу в Вене (СБСЕ);
- 2) начало переговоров по стратегическим ядерным силам (SNF);
- 3) отказ Германии от производства и владения оружием типа АВС (ядерное, химическое и биологическое);
- 4) пересмотр потребностей НАТО в обычных и ядерных системах;
- 5) отказ от размещения сил НАТО на территории ГДР в «переходный период»;
- 6) согласие на ограниченное по времени стационарное присутствие советских войск в восточной Германии;
- 7) Германия объединяется только в границах ФРГ, ГДР и Берлина;
- 8) «усиление» процесса СБСЕ;
- 9) регуляция со стороны ФРГ экономических проблем таким образом, чтобы экономически поддержать перестройку [14, с. 141–142].

Дж. Бейкер обещал начать постепенную реконструкцию НАТО, придавая ей характер политической организации. Параллельно планировалось осуществить пересмотр военной доктрины НАТО [39, с. 130]. Однако М. С. Горбачев настаивал на поиске взаимоприемлемых решений, поскольку вхождение Германии в любой блок привело бы к нарушению стратегического баланса в Европе и мире. Вместе с тем советский лидер назвал даже возможное членство СССР в НАТО не такой уж дикой фантазией, ведь